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ATA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Abertura. Às 08 (oito) horas e 30 (trinta) minutos do dia 06 (seis) de maio de 2022 (dois mil e vinte e 1 
dois), no Auditório da Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), Campus de Pombal, localizado 2 
à Rua Jairo Vieira Feitosa, nº 1770, Bairro dos Pereiros, cidade de Pombal, Estado da Paraíba, o Senhor 3 
Paulo Lopes Varella Neto, Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rios Piancó-Piranhas-Açu - 4 
CBH PPA, solicitou verificação do quórum para que fosse aberta a 25ª Reunião Ordinária do CBH PPA, 5 
que totalizou 20 (vinte) membros, quórum insuficiente para iniciar os trabalhos. Em segunda chamada, 6 
30 (trinta) minutos após a primeira, conforme determina o Art. 19 do Regimento Interno, o quórum 7 
totalizou 24 (vinte e quatro) membros com direito a voto, conforme lista de presença, parte 8 
integrantes desta ata, quórum suficiente para que fosse aberta a 25ª Reunião Ordinária. Além do Sr. 9 
Paulo Varella, também compuseram a mesa o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo (1º Secretário do 10 
CBH PPA), Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro (Diretor Presidente da AESA-PB), Sr. Francisco Auricélio 11 
de Oliveira Costa (Diretor Presidente do IGARN), Sr. João Maria Cavalcanti (Secretário da SEMARH-RN), 12 
Sr. Humberto Cardoso Gonçalves (Superintendente de Apoio ao Sistema de Gerenciamento de 13 
Recursos Hídricos), Sr. Tibério Magalhães Pinheiro (Superintendente de Implementação de Programas 14 
e Projetos), Sr. Flávio Hadler Tröger (Superintendente de Planejamento de Recursos Hídricos), e Sr. 15 
Carlos Ronei Bortoli (Representante da Profill Engenharia). Composta a mesa, o Sr. Paulo Lopes Varela 16 
Neto, Presidente do CBH PPA, fez uma saudação a todos os presentes, em seguida, facultou a palavra 17 
as demais integrantes da mesa para que esses fizessem suas considerações iniciais. Finalizadas as falas 18 
das autoridades que compunham a mesa, e dando prosseguimento a reunião, o Sr. Waldemir 19 
Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH PPA, fez à leitura da pauta da 25ª Reunião Ordinária, 20 
parte integrante desta ata, passando, a seguir, para o ponto de pauta seguinte: Informes sobre o 21 
Processo Eleitoral do CBH PPA, Gestão 2022-2026.  Com a palavra, o Sr. Pedro Crisóstomo Alves Freire, 22 
Presidente da Comissão Eleitoral, apresentou a todos o cronograma detalhando contendo todas as 23 
etapas do processo. A seguir, passou a apresentar o número de inscritos e vagas disponíveis por 24 
Estado, sendo: Estado da Paraíba (402 Inscrições):  Abastecimento Urbano: 01 (01 Vaga); Aquicultura: 25 
02 (1 Vaga); Industria e Mineração: 07 (1 Vaga); Organizações Técnicas de Ensino e Pesquisa: 07 (3 26 
Vagas); Irrigação e Usos Agropecuários: 289 (3 vagas); Pesca, Turismo, Lazer e outros usos não 27 
consultivos: 6 (1 Vaga); Sociedade Civil (ONGs): 90 (3 Vagas). Estado do Rio Grande do Norte (127 28 
Inscrições):  Abastecimento Urbano: 01 (01 Vaga); Aquicultura: 05 (01 Vaga); Industria e Mineração: 29 
04 (2 Vagas); Organizações Técnicas de Ensino e Pesquisa: 5 (2 Vagas); Irrigação e Usos Agropecuários: 30 
61 (4 Vagas); Pesca, Turismo, Lazer e outros usos não consultivos: 8 (1 Vaga); e Sociedade Civil (ONGs): 31 
43 (3 Vagas). Dando prosseguimento, passou a apresentar o número de municípios inscritos por Polo, 32 
sendo: Caicó/RN (24 Municípios) - Inscrições realizadas em 19 municípios; Assú/RN (23 Municípios) - 33 
Inscrições realizadas em 15 municípios; Patos/PB (30 Municípios) - Inscrições realizadas em 8 34 
municípios; Cajazeiras/PB (23 Municípios) - Inscrições realizadas em 11 municípios; Pombal/PB (20 35 
Municípios) - Inscrições realizadas em 10 municípios; e Itaporanga/PB (27 Municípios) - Inscrições 36 
realizadas em 12 municípios. Em relação aos números apresentados, relatou a todos que dos 147 37 
(Centro e quarenta e sete) municípios que integram a Bacia Hidrográfica foram realizados inscrições 38 
em 75 (Setenta e cinco) municípios, atingindo um percentual de 51% (Cinquenta e um) por cento. 39 
Finalizando, o referindo-se ao percentual populacional atingido, IBGE 2010, apresentou os seguintes 40 
dados: População total da Bacia Hidrográfica: 1.406.808; População dos 75 municípios inscritos: 41 
1.093.866; e Percentual atingido: 77,75%. Ponto de Pauta: Apresentação, para aprovação da plenária, 42 
da Ata da 24ª Reunião Ordinária (24ª RO). O Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do 43 
CBH PPA, relatou a todos que a ata havia sido encaminhada via E-mail para todos os membros, sendo 44 
dado um prazo para o envio de contribuições. Sobre essas, informou que o Escritório de Apoio ao 45 
Comitê, até a presente data, não havia recepcionado nenhuma contribuição por parte dos membros. 46 
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Informou também que, conforme acordo mantido em plenária, a ata não seria lida, apenas colocada 47 
para aprovação. Após informes, o Sr. Waldemir Azevedo colocou a ata da 24ª RO para aprovação da 48 
Plenária, sendo essa aprovada por unanimidade. Ponto de Pauta: Apresentação síntese do Relatório 49 
de Atividades do CBH PPA, Ano 2021. O Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, 1º Secretário do CBH 50 
PPA, fez uma síntese das atividades desenvolvidas pelo CBH Piancó-Piranhas-Açu com seus respectivos 51 
objetivos, assim descritas: Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do Comitê, Reuniões da Diretoria 52 
Colegiada, Palestras Educativas realizadas pelo CBH PPA, Boletins Informativos publicados pelo CBH 53 
PPA, Reuniões e Ações promovidas pelo Comitê, Reuniões e Ações promovidas pela ANA com apoio 54 
do CBH PPA e Reuniões e Ações promovidas por outras Instituições com a participação da Diretoria 55 
Colegiada, membros do CBH PPA e Escritório de Apoio ao Comitê. Finalizando, informou a todos que 56 
o relatório ora apresentado havia sido encaminhado junto com a convocação para participação na 25ª 57 
Reunião Ordinária, ou seja, com 30 (trinta) dias de antecedência, assim sendo, todos tiveram tempo 58 
hábil para analisar o relatório de forma mais detalhada, motivo pelo qual estava fazendo apenas uma 59 
síntese das ações relatadas no mesmo. Ponto de Pauta: Apresentação do Plano de Ações do PRH da 60 
Bacia. Antecedendo a apresentação, o Sr. Flávio Hadler Tröger, Superintendente de Planejamento de 61 
Recursos Hídricos – SPR, agradeceu, de forma especial, ao Comitê e representantes dos Órgãos 62 
Gestores dos dois Estados pelo apoio dado durante o processo de revisão do PRH Piancó-Piranhas-63 
Açu. Em relação ao Plano, relatou que o PRH foi construído pensado na sua implementação, com foco 64 
nas ações onde o sistema de recursos hídricos tem governabilidade, aumentando sobremaneira o 65 
potencial de implementação do Plano. Em relação ao ciclo de implementação do Plano, disse que as 66 
ações propostas para o primeiro ciclo foram, na sua maioria, executadas. Informou que o material a 67 
ser apresentado pelo representante da Profill Engenharia foi fruto de um trabalho realizado com base 68 
em discussões coletivas com as Instituições e seus principais executores, buscando sempre o 69 
aperfeiçoamento para que o PRH seja cada vez mais implementado e implementável. Já iniciando a 70 
apresentação, relatou que essa contemplará quatro pontos, assim descritos: Cronograma geral da 71 
revisão do PRH PPA; Processo de revisão do Programa de Ações; Programa de Ações do PRH PPA 72 
revisado; e Considerações finais. No que se refere ao andamento dos trabalhos de revisão, informou 73 
que o Plano de Trabalho (1º produto) e a Consolidação das novas informações (2º produtos) já haviam 74 
sido concluídos, e que atualmente estavam na fase de “Revisão do Plano de Ações e Investimento (3º 75 
produto)”, restando ainda outros dois produtos, sendo: Manual Operativo (4º produto) e Encarte Final 76 
(5º produto). Ainda com a palavra, relatou que o próximo ciclo de implementação consta de 41 77 
(quarente e uma) ações, desse total, 09 (nove) são novas ações propostas pelos parceiros. Finalizando, 78 
reforçou que o PRH foi construído e organizado com base em três grandes componentes, citando, na 79 
ocasião, o “Componente 1” – Gestão de Recursos Hídricos, “Componente 2” – Estudos de Apoio à 80 
Gestão de Recursos Hídricos, e “Componente 3” – Estudos e Projetos de Medidas Estruturantes. Dando 81 
prosseguimento, o Sr. Carlos Ronei Bortoli, representante da Profill, passou a detalhar as ações 82 
contidas nos 03 (três) componentes, num total de 41 (quarenta e uma), assim distribuídas: 83 
“Componente 1 (26 Ações)”, subdividas em: Fortalecimento do Arranjo Institucional (4 ações), 84 
Alocação de Água (4 ações), Monitoramento (4 ações), Fomento ao Uso Racional dos Recursos Hídricos 85 
(5 ações), Segurança de Barragens (5 ações), e Acompanhamento e Atualização do Plano (4 ações). 86 
“Componente 2 (8 Ações)”, subdividas em: Sistema de Suporte à Decisão (3 ações), Avaliação da 87 
Capacidade de Suporte dos Reservatórios (2 ações), Águas Subterrâneas (1 ação), Gestão das Áreas de 88 
Inundação (1 ação), e Gestão do PISF nas bacias Nordeste Setentrional (1 ação). “Componente 3 (7 89 
Ações)”, subdividas em: Estudos de Açudagem (1 ação), Estudos para Recuperação e Adequação de 90 
Barragens, Canais e Perímetros de Irrigação (2 ações), Estudos para abastecimento Urbano e Rural de 91 
Água (2 ações), e Estudos para Coleta e Tratamento de Esgotos Urbanos (2 ações). Nas suas 92 
considerações finais, o Sr. Carlos Bortoli fez questão de destacar quatro pontos, assim descritos: 1º) 93 
Acompanhado pelo CBH Piancó-Piranhas-Açu, o processo de revisão do Programa de Ações junto aos 94 
respectivos executores confere um importante grau de alinhamento que deve colaborar 95 
substancialmente na execução das ações; 2º) A revisão do Plano de Recursos Hídricos da bacia 96 
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hidrográfica dos rios Piancó-Piranhas-Açu guardou o conceito de plano voltado as ações de gestão e 97 
ações indutoras a outras necessidades das bacias (infraestruturas e ações setoriais); 3º) As ações 98 
originais foram avaliadas quanto a: (i) sua finalização/conclusão no 1º ciclo; (ii) integração com outras 99 
ações; e (iii) necessidade de manutenção em função de outras medidas de gestão empregadas ou 100 
evolução dos temas. Desta forma o plano revisado tem objetividade e contemporaneidade quanto a 101 
gestão de recursos hídricos das bacias, o que deve ser facilitador na sua execução; 4º) O mesmo 102 
processo de interlocução com os executores das ações deve também colaborar para a próxima etapa 103 
da revisão, voltada a priorização e o detalhamento das ações (MOP). Ponto de Pauta: Parecer da CTPI 104 
referente a revisão do PRH da Bacia. O Sr. Walace Medeiros de Oliveira, Coordenador da Câmara 105 
Técnica Institucional de Planejamento – CTPI, relatou que os membros da CTPI haviam participado de 106 
algumas reuniões promovidas pela SPR, essas realizadas de forma remota, as quais considerou 107 
proveitosas e esclarecedoras. Relatou que os trabalhos de revisão do PRH estão sendo muito bem 108 
conduzidos por toda equipe. Informou que no decorrer das discussões algumas ações contidas no 109 
Plano, e já executadas, haviam sido retiradas, ao tempo que foram colocadas novas ações, essas em 110 
comum acordo com os Órgãos Gestores dos dois Estados, Paraíba e Rio Grande do Norte. Por fim, 111 
informou que os membros da CTPI, por consenso, decidiram por não emitir parecer sobre os trabalhos 112 
já realizados, contudo, referendavam os estudos de revisão desenvolvidos pela ANA/SPR e Profill 113 
Engenharia. Ponto de Pauta: Discussões e Contribuições. O Sr. João Batista Alves, representante da 114 
UFCG Campus Patos/PB, solicitou informações acerca da situação atual no tocante ao monitoramento 115 
de qualidade da Água. Em relação a ação apresentada pelo Sr. Carlos Bortoli, cito: “Manter a atual 116 
rede de monitoramento de qualidade pactuada com os estados, no recorte da bacia – 2022-2036”, 117 
sugeriu a substituição do termo “manter” por “melhorar” ou “ampliar”. A título de esclarecimento, o 118 
Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro, Diretor Presidente da AESA e membro do CBH PPA, referindo-se a 119 
rede de monitoramento, quantidade e qualidade da água, fez questão de destacar o avanço 120 
significativo implementado por seu Estado. Na ocasião, citou a parceria da sua Instituição com a ANA, 121 
através do programa “Qualiágua”, com aproximadamente 70 (setenta) pontos monitorados em toda 122 
Paraíba. Relatou a realização de reunião na SEIRHMA com a participação da CAGEPA, AESA, SUDEMA 123 
e Instituições Técnicas de Ensino e Pesquisa tendo essa como foco a montagem de plataforma em site 124 
oficial do Qualiágua contendo todos os dados de monitoramento das captações da CAGEPA, bem 125 
como, de todos os órgãos do Estado que fazem trabalho de monitoramento de quantidade e 126 
qualidade. O Sr. Carlos Nobre de Oliveira, representante da SEMARH, referindo-se aos projetos 127 
estruturais e estratégicos dos Estados, em particular as obras especificas na Bacia, solicitou que fosse 128 
inserido aos estudos do PRH a construção na Nova Dinamarca, no município de Serra Negra do 129 
Norte/RN, projeto estratégico para o RN. Sobre o assunto, o Sr. Flávio Tröger, Superintendente da ANA, 130 
informou que havia uma ação prevista no Plano que consistia em “Estudo de previabilidade de 131 
avaliação para implementação do açude Dinamarca”, e que durante reuniões com as Instituições, 132 
momento que eram realizadas as avaliações das ações, essa foi confirmada como concluída. O Sr. 133 
Hermano de Oliveira Rolim, representante do IFPB Campus Sousa, fazendo uso da palavra, 134 
parabenizou toda a equipe pelos trabalhos de revisão do plano. A título de contribuição, referindo-se 135 
à ação “projeto piloto do uso da água para irrigação”, solicitou a inclusão nas discussões de algumas 136 
instituições de pesquisas que atuam na bacia, principalmente o Instituto Federal da Paraíba – IFPB 137 
Campus Sousa, curso de Agroecologia e Agropecuária, a Universidade Federal de Campina Grande - 138 
UFCG Campus Pombal, curso de Agronomia, e a Universidade Estadual da Paraíba – UEPB Campus 139 
Catolé do Rocha, que atua na área agrícola. Para o mesmo, essas Instituições poderão contribuir nas 140 
discussões sobre reuso de água. Em relação aos barramentos considerados estratégicos, solicitou que 141 
fossem identificados os nomes dos barramentos construídos, seja no Estado da Paraíba ou no Rio 142 
Grande do Norte. Por fim, e referindo-se as ações relacionadas ao “saneamento e abastecimento”, 143 
sugeriu nas discussões a inclusão dos órgãos municipais que atuam na área, citando como exemplo o 144 
Departamento de Águas, Esgotos e Saneamento Ambiental – DAESA, de Sousa/PB. Não havendo mais 145 
nenhum questionamento por parte da plenária, o Sr. Paulo Lopes Varella Neto, Presidente do CBH PPA, 146 
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apresentou a todos a Deliberação nº 035/2022 que “Aprova a revisão do Plano de Ações e 147 
Investimentos do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Piancó-Piranhas-Açu”, 148 
parte integrante desta Ata. Após apresentação e feitos os esclarecimentos devidos à Deliberação foi 149 
colocada para aprovação da plenária, sendo aprovada por unanimidade. Nada mais a tratar, O Sr. Paulo 150 
Lopes Varella Neto, Presidente do CBH PPA, agradeceu a presença, a participação e a colaboração de 151 
todos e deu por encerrada a reunião. Esta ata foi lavrada e assinada por mim, Marcone de Medeiros 152 
Nunes, seguido das assinaturas do Sr. Paulo Lopes Varella Neto e Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo. 153 
Pombal/PB, 06 de maio de 2022.  154 
 155 
 156 

 157 
 158 

Marcone de Medeiros Nunes 159 
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